

Криминогенность детско-молодежной среды

Преступность несовершеннолетних продолжает оставаться одной из самых серьезных проблем в России. Она представляет собой часть преступности – негативного общественно опасного явления, отличающегося массовостью, исторической изменчивостью, расшатывающего устой общества, статистически выражающегося в совокупности преступлений и лиц несовершеннолетнего возраста, их совершивших, на определенной территории в течение определенного периода времени.

Оценка динамики преступности несовершеннолетних за длительный период времени показывает, что она имеет синусоидальный характер (рост показателей сменяется снижением). Такие изменения могут выступать следствием реализации мер уголовной и молодежной политики на региональном и местном уровнях.

Число преступлений, совершенных несовершеннолетними или при их участии, в 2010 г. составило 78,5 тыс. человек, в 2011 г. – 71,9 тыс. чел., в 2012 г. – 64,3 тыс. чел., в 2013 г. – 46,1 тыс. чел., в 2019 г. – 41,5 тыс. чел. Однако число особо тяжких преступлений, совершенных с участием лиц данной возрастной категории, возросло на 6,9%, тяжких – на 3,4%.

В 2020 г. сложилась критическая эпидемиологическая ситуация, связанная с коронавирусной инфекцией и мерами, направленными на противодействие ее распространению, которая не только повлияла на ситуацию в социальной сфере, но и привела к изменениям криминальной ситуации на территории Российской Федерации, в том числе в сфере подростковой преступности.

В 2020 г. в Российской Федерации зарегистрировано 2 044 221 преступление, т.е. на 1,0% больше, чем в 2019 г. Одновременно наблюдалось снижение числа преступлений, совершенных подростками на 11,5% (37,7 тыс. чел.), а в январе-октябре 2021 г. – 25,4 тыс. чел., что на 16,7% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. По данным Генеральной прокуратуры РФ, в 2020 г. 11,3 тыс. подростков (10 283 юноши и 1072 девушки) совершили преступления, находясь в возрасте от 14 до 15 лет (в 2019 г. – 13,8 тыс. подростков, из них 12 215 юношей и 1579 девушек).

Большинство иных показателей, характеризующих преступное поведение несовершеннолетних, также демонстрируют тенденции к снижению. Так, в 2020 г. уровень преступности несовершеннолетних (на 1 тыс. несовершеннолетних) снизился до 5,66 (в 2019 г. составлял 6,57); число состоявших на начало отчетного периода на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних органов внутренних дел и поставленных на учет лиц в отчетном периоде составляло 469 265 человек (в 2019 г. – 489 624 человека).

Снизилось и число несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел за совершение правонарушений, с 165 602 человек в 2019 г. до 129 466 – в 2020 г. За первое полугодие 2021 г. это число составило 65 582 человека. В 2020 г. было выявлено 33 575 несовершеннолетних, совершивших преступления (в 2019 г. – 37 953).

Согласно анализу данных о несовершеннолетних, состоящих в группах антиобщественной направленности, также можно наблюдать снижение их числа. Так, на конец 2019 г. состояло на учете членов групп антиобщественной направленности 9656 человек, а на конец 2020 г. – 9110 человек. На учет несовершеннолетних, входящих в состав групп антиобщественной направленности, в 2019 г. поставлено 28 227 человек, а в 2020 г. – 24 467 человек.

Согласно данным ФСИН России, ежегодно сокращается и количество подростков, отбывающих срок наказания в воспитательных колониях. К концу 2020 г. в них находилось 948 человек (от 14 до 19 лет) (1155 – в 2019 г.). 37 из них не достигли возраста 16 лет (52 в 2019 г.), а преступников возрастом от 16 до 18 лет насчитывалось 637 (804 – годом ранее). В местах лишения свободы подростки оказывались чаще всего за убийства, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилования, разбой и кражи и отбывали сроки от нескольких месяцев до 10 лет.

По данным МВД России, за первое полугодие 2021 г. за совершение преступлений выявлено 13 767 подростков (–15,0% к аналогичному периоду 2020 г.). Несовершеннолетними или при их соучастии совершено 14 810 преступлений (–17,2%). При этом в числе преступлений, совершенных с участием таких лиц, посягательства против жизни и здоровья составили ~7%.

Правоохранительные ведомства связывают сокращение числа несовершеннолетних преступников с влиянием пандемии коронавируса, а также эффективностью межведомственных программ и просветительских акций, направленных на профилактику детской преступности.

Следует отметить, что снижение преступности несовершеннолетних не снимает вопрос о необходимости совершенствования и развития работы с молодежью, поиска новых методов взаимодействия – от репрессий к убеждению, разъяснению и пониманию. Сохраняют криминогенное влияние на преступность несовершеннолетних недостатки в организации досуга школьников, учебно-воспитательной работы в организациях сферы образования, особенности организации временного трудоустройства детей и подростков.

Значима информация о распространенности в регионе различных видов деструктивного (рискованного, девиантного, криминального, суицидального)

поведения подростков, о вовлеченности конкретного подростка в деструктивное поведение, поскольку, по данным Следственного комитета РФ, на высоком уровне сохраняется суицидальная активность несовершеннолетних: если в 2017 г. было зафиксировано 692 детских суицида, то в 2020 г. – 788.

Для полноценных выводов о причинах снижения уровня подростковой преступности необходимо также учитывать демографические сдвиги, состояние раскрываемости преступлений, а также снижение общего уровня преступности.